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ΤΕΥΧΟΣ

“ΕΦΥΓΕ” Ο ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΑΡΓΑΡΗΣ

Οδύνη στον κλάδο των μηχα-
νικών και την πανεπιστημιακή 
κοινότητα σκόρπισε η είδηση 
του θανάτου του κοσμήτορα 
της Πολυτεχνικής Σχολής του 
Αριστοτελείου Πανεπιστημίου 
Θεσσαλονίκης, Νίκου Μάρ-
γαρη, ο οποίος απεβίωσε σε 
ηλικία 64 ετών.
Γεννήθηκε στην Αθήνα στις 10 

Φεβρουαρίου 1949, έζησε τα παιδικά και εφηβι-
κά του χρόνια στο Βόλο και έλαβε την εγκύκλιο 
παιδεία του από το Β’ Γυμνάσιο-Λύκειο Βόλου. 
Απόκτησε το πτυχίο φυσικής και το μεταπτυχι-
ακό δίπλωμα ηλεκτρονικής φυσικής (ραδιοηλε-
κτρολογίας) από το Τμήμα Φυσικής της Φυσικο-
μαθηματικής Σχολής και το διδακτορικό δίπλω-
μα από το Τμήμα Ηλεκτρολόγων Μηχανικών της 
Πολυτεχνικής Σχολής του Αριστοτέλειου Πανε-
πιστημίου Θεσσαλονίκης κατά τα έτη 1972, 1975 
και 1982 αντίστοιχα. Ήταν στέλεχος του Τμήμα-
τος Ηλεκτρολόγων και Μηχανικών Υπολογιστών 
από το 1977 και κατείχε θέση με αντικείμενο τα 
Βιομηχανικά Ηλεκτρονικά.
Δίδαξε πλειάδα μαθημάτων, όπως Ηλεκτρονική, 
Ηλεκτροτεχνία, Ηλεκτρικές Μετρήσεις, Ψηφια-
κά Κυκλώματα, Συστήματα Αυτομάτου Ελέγχου, 
Ηλεκτρονικά Ισχύος, Θεωρία Ηλεκτρικών Κυ-
κλωμάτων και Βιομηχανικά Ηλεκτρονικά. Σχε-
δόν για όλα αυτά τα μαθήματα έχει συγγράψει ή 
μεταφράσει κλασικά εκπαιδευτικά συγγράμματα. 
Κατά καιρούς αρθρογράφησε στον ημερήσιο και 
περιοδικό τύπο θίγοντας προβλήματα ευρύτερου 
κοινωνικού ενδιαφέροντος.
Διεξήγαγε βασική και εφαρμοσμένη έρευνα. Στα 
πλαίσια της βασικής του έρευνας διατύπωσε τη 
μη γραμμική θεωρία του αναλογικού PLL, ενώ 
στα πλαίσια της εφαρμοσμένης εφηύρε μεθό-
δους και ανέπτυξε διατάξεις για την ελαχιστο-
ποίηση των απωλειών όλων των ηλεκτρικών 
μηχανών. Η τρέχουσα ερευνητική του δραστη-
ριότητα αναφερόταν στην ανάλυση-ερμηνεία της 
φυσικής συμπεριφοράς και στον εύρωστο έλεγ-
χο των διακοπτικών μετατροπέων ισχύος, στον 
έλεγχο ηλεκτρικών κινητήρων χωρίς τη χρήση 
αισθητήρα ταχύτητας και στον αυτόματο προσδι-
ορισμό (αναγνώριση) των παραμέτρων των ελε-
γκτών (φυσικών συστημάτων) παρατηρώντας τη 
θεωρία του αυτόματου ελέγχου από μια διαφο-
ρετική σκοπιά.
Υπήρξε εκπρόσωπος του Τμήματος στη Σύγκλη-
το του Α.Π.Θ. (1988-89), διευθυντής του Τομέα 
Ηλεκτρονικής-Υπολογιστών (1992-94), αναπλη-
ρωτής πρόεδρος του Τμήματος (1993-95). Πρό-
εδρος του Τμήματος (2005-2009). Οργάνωσε και 
διηύθυνε το 1ο Πρόγραμμα Πρακτικής Άσκησης 
των φοιτητών του Τμήματος. Από το 2010, διε-
τέλεσε Κοσμήτωρ της Πολυτεχνικής Σχολής 
Α.Π.Θ.
Τη βαθιά θλίψη τους για την απώλεια του διακε-
κριμένου καθηγητή και τα θερμά συλλυπητήριά 
τους προς τους οικείους του, εξέφρασαν η διοι-
κούσα επιτροπή και τα στελέχη του Τεχνικού Επι-
μελητηρίου Ελλάδος/Τμήματος Κεντρικής Μα-
κεδονίας. Το προσωπικό ήθος, η επαγγελματική 
συνέπεια και η επιστημονική αρτιότητα του εκλι-
πόντος, καθώς και η ασυννέφιαστη συνεργασία 
ετών με το ΤΕΕ/ΤΚΜ, καθιστούν δυσαναπλήρωτο 
το κενό, που αφήνει η πρόωρη απώλειά του. 

Η εξόδιος ακολουθία τελέστηκε την Τρίτη 2 Ιου-
λίου στον Ιερό Ναό Αγίου Βασιλείου Βόλου. Το 
ΤΕΕ/ΤΚΜ κατέθεσε στεφάνι στη μνήμη του εκλι-
πόντος, με την ευχή να είναι ελαφρύ το χώμα που 
τον σκεπάζει.
Συνέντευξη στο ΤΕΧΝΟΓΡΑΦΗΜΑ
Στις 15 Ιανουαρίου 2011, λίγο καιρό μετά την 
ανάληψη των καθηκόντων του ως κοσμήτορα της 
Πολυτεχνικής Σχολής, ο Νικόλαος Μάργαρης 
έκανε την τιμή και παραχώρησε συνέντευξη στο 
ΤΕΧΝΟΓΡΑΦΗΜΑ. 
Σε αυτήν είχε ταχθεί υπέρ της «ανεξαρτητοποί-
ησης» της Πολυτεχνικής Σχολής από την «αγκα-
λιά» του ΑΠΘ και τη μετατροπής της σε αυτόνο-
μο πανεπιστήμιο. Ωστόσο, είχε ξεκαθαρίσει ότι 
λόγω των γενικότερων συνθηκών το αίτημα έχει 
περιέλθει σε δεύτερη μοίρα, αλλά κάποια στιγμή 
θα επανέλθει δριμύτερο και θα τεθεί ξανά στο 
πλαίσιο του επερχόμενου «πανεπιστημιακού 
Καλλικράτη». 
Ο Κοσμήτορας της Πολυτεχνικής Σχολής θεω-
ρούσε ότι οι χώροι που θα προκύψουν στο κέ-
ντρο της πόλης από την αναμενόμενη μετεγκατά-
σταση της ΔΕΘ, θα πρέπει να διεκδικηθούν από 
τη διοίκηση του ΑΠΘ προκειμένου να μεταφερ-
θούν εκεί πολλές από τις δραστηριότητες του 
πανεπιστημίου. Χαρακτήρισε μάλιστα, «ιδανική 
λύση» τους χώρους της ΔΕΘ για τη μελλοντική 
επέκταση του ΑΠΘ. 
Παρουσίασε αναλυτικά τους στόχους τους 
οποίους είχε θέσει αναλαμβάνοντας τα ηνία 
της Πολυτεχνικής Σχολής. Μεταξύ αυτών συ-
γκαταλέγονταν το χωροταξικό πρόβλημα της 
Σχολής, η εξοικονόμηση πόρων, η υποστήρι-
ξη εθελοντικών αναπτυξιακών προσπαθειών, 
η ενίσχυση των υπαρχόντων βιβλιοθηκών κι η 
ενίσχυση των πολιτιστικών εκδηλώσεων. Σύμ-
φωνα με τον ίδιο, τα μέλη ΔΕΠ των Ελληνικών 
Πανεπιστημιακών Σχολών μάλλον εκπαιδεύ-
ουν τους φοιτητές τους στην αντιμετώπιση 
προβλημάτων ξένων αγορών, παρά σε αυτά της 
εγχώριας αγοράς. Ερωτηθείς για το ζήτημα 
που έχει προκύψει με τα μάστερ και την πεντα-
ετή φοίτηση στο Πολυτεχνείο, ο αδικοχαμένος 
κοσμήτορας είχε κάνει σαφές ότι το αίτημα 
του μάστερ είναι δίκαιο και η μη απονομή του 
αποτελεί κατάφωρη αδικία για τους σπου-
δαστές. Αμέσως μετά πρόσθεσε ότι σε περί-
πτωση αδράνειας ή αμέλειας της Πολιτείας, η 
Σύνοδος των Πρυτάνεων των Πολυτεχνείων και 
των Κοσμητόρων των Πολυτεχνικών Σχολών να 
προχωρήσει αυθόρμητα στην ανακήρυξη των 
διπλωμάτων σε μάστερ. Όπως είχε δηλώσει 
τότε, οι απόφοιτοι της Σχολής έχουν λάβει τα 
κατάλληλα εφόδια, ώστε να ανταποκριθούν 
αποτελεσματικά σε δύσκολα πραγματικά προ-
βλήματα και εκτιμά ότι το ένα πτυχίο μηχανι-
κού από ελληνικό πανεπιστήμιο θεωρείται στο 
εξωτερικό “reputable” (Αξιόπιστο), σύμφωνα 
με όσα μεταφέρουν στους καθηγητές, φοιτη-
τές που βγαίνουν στο εξωτερικό. 
Ερωτηθείς για την κατάργηση της βάσης του 
10 για την εισαγωγή στα ελληνικά πανεπιστή-
μια, δήλωσε ότι η θέσπισή του υποκρύπτει 
την πτώση του επιπέδου της δευτεροβάθμιας 
εκπαίδευσης και πρόσθεσε ότι «το πρόβλημα 
δεν είναι η συγκεκριμένη βάση, αλλά η ανόρ-
θωση του επιπέδου των σπουδών των κατώτε-
ρων βαθμίδων εκπαίδευσης».  n
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Στην ανάληψη δέσμης πρωτοβουλιών με σκοπό 
τη συνεχή επαφή με τους έλληνες μηχανικούς 
που εργάζονται στο εξωτερικό, προχωρά το ΤΕΕ/
ΤΚΜ.

Στόχοι είναι:
• η καταγραφή των ελλήνων μηχανικών που ερ-
γάζονται στο εξωτερικό.

• η συνεχής αμφίδρομη επικοινωνία για επαγ-
γελματικά και επιστημονικά ζητήματα.

• η υποστήριξη των ελλήνων μηχανικών που ερ-
γάζονται στο εξωτερικό από το Τμήμα Επαγγελ-
ματικών Θεμάτων του ΤΕΕ/ΤΚΜ για ασφαλιστικά 
και φορολογικά θέματα.

• η δημιουργία δικτυώσεων των μηχανικών που 
εργάζονται στην Ελλάδα με αυτούς που δραστη-
ριοποιούνται στο εξωτερικό. Κοινές δράσεις σε 
συνδυασμό με την πρωτοβουλία του ΤΕΕ/ΤΚΜ, 
για την υποστήριξη επιχειρηματικών ιδεών των 
μηχανικών.

• δημοσίευση ευκαιριών εργασίας στο εξωτε-
ρικό.

• η διοργάνωση εκδηλώσεων με τη χρήση των 
σύγχρονων τεχνολογικών μέσων για τη διατή-
ρηση και ενδυνάμωση των δεσμών των ελλήνων 
μηχανικών με το ΤΕΕ.

• η συμμετοχή του ΤΕΕ/ΤΚΜ και μηχανικών σε 
διεθνείς εκδηλώσεις στο εξωτερικό στα πλαίσια 
διεθνών προγραμμάτων δικτύωσης.
Να σημειωθεί ότι στο πλαίσιο υποστήριξης των 
παραπάνω θα δημιουργηθούν σχετική ιστοσε-
λίδα και λογαριασμοί στα δίκτυα κοινωνικής 
δικτύωσης. Οι δράσεις θα υποστηριχθούν από 
εθελοντές, τη Μόνιμη Επιτροπή Επαγγελματι-
κών Θεμάτων και το Τμήμα Επαγγελματικών Θε-
μάτων του ΤΕΕ/ΤΚΜ.  n


